

**МБУК «Централизованная библиотечная система»  
Гудермесского муниципального района  
Информация о работе в рамках реализации Единой Концепции духовно-нравственного  
воспитания и развития за 3 кв. 2022г.**

06.07.2022г. В Дарбанхинской сельской библиотеке - филиале № 23 состоялся тематический час: «Потомкам в назидание», посвященный традициям и нравам нашего народа. Здесь детям рассказали об особенностях этикета чеченского народа. О том какие качества характера и поведения завещали нам предки. Ребята узнали, что традиции и этикет чеченского народа складывался веками и по сей день актуален и чтим жителями Чечни. В заключение для посетителей был проведен обзор информационной выставки «Ценности чеченского народа». Присутствовало 9 человек.

07.07.2022. К Всероссийскому Дню семьи, любви и верности Гордали-Юртовская сельская библиотека-филиал №24 провела час общения: «Семейные традиции вайнахов». Вначале мероприятия работник библиотеки Х. Асламханова рассказала присутствующим об истории этого праздника. Далее, в ходе часа поговорили о семейных обычаях и традициях чеченцев, о чеченских свадебных традициях и обрядах. Участники познакомились с пословицами и поговорками о семье, приняли активное участие в викторине: «Традиции вайнахов». Завершилась встреча обзором литературы по теме. Присутствовало-10 человек.

07.07.2022 г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения в Шуанинской сельской библиотеке-филиале №28 прошел час духовности: «Священный праздник», приуроченный к празднованию Священного мусульманского праздника Курбан-Байрам. Заведующая библиотекой Дагалаева М. рассказала ребятам об истории возникновения праздника и его традициях. Курбан-Байрам праздник жертвоприношения, который открывает великий путь к миру, согласию и единению людей всего земного шара. Курбан-Байрам учит солидарности, уважению, учит людей бескорыстию, добру и милосердию, духовному сближению людей и объединяет всех родственников. На мероприятии присутствовало-9 человек.

07.07.2022г. 11.00 В Центральной районной библиотеке состоялся духовный час «Курбан-байрам – праздник жертвоприношения», который ежегодно отмечается мусульманами всего мира. В этом году праздник начинается 9 июля. На мероприятии присутствовали Кадий Гудермесского района Абдулмуслимов А. и Председатель совета старейшин Гудермесского муниципального района Темербаев В. Богословы рассказали участникам мероприятия об истории возникновения праздника, о традициях, сути и методах подготовки к нему. Также, гостям были заданы вопросы, на которые присутствующие получили исчерпывающие ответы. Присутствовало 23 чел.

08.07.22г.В Центральной районной библиотеке г. Гудермес прошла информационная беседа «Семья в чеченском обществе – традиции и современность», посвященная Всероссийскому дню семьи, любви и верности, который отмечается 8 июля. Присутствующим рассказали об истории праздника, о ценностях семьи и соблюдении добрых традиций, объединяющих родных и близких, узнали о том, какие традиции и обычаи соблюдают чеченские семьи: о гостеприимстве, уважении к старшим, послушании, трудолюбию. Участники с удовольствием приняли участие в викторине, узнали много новых подробностей. Присутствовало 9 чел.

8 июля в России отмечают День семьи. К этой дате в Центральной детской библиотеке для детей среднего школьного возраста состоялся поэтический час «Семья – моя надежда и опора». В начале мероприятия ведущая познакомила ребят с историей праздника. Далее школьники приняли участие в викторине о семейных ценностях в литературных произведениях, познакомились с символом праздника — ромашкой, вспомнили пословицы, поговорки и стихотворения о семье и ромашке. Библиотекарь также провела для всех желающих мастер-класс «Ромашка» по созданию памятного символа праздника.

08.07.2022г. Час общения «Любовь и верность –основа семьи» состоялся в Верхне-Нойберской сельской библиотеке-филиале № 9. Читатели узнали, что День семьи, любви и верности отмечается в нашей стране 8 июля. Ведущая мероприятия Эльсиева Л. рассказала историю праздника. Посетители мероприятия поговорили о семейных традициях и обычаях чеченского народа и о том, что нужно для счастья каждому человеку. В рамках часа прозвучали отрывки из произведений художественной литературы, посвященные семейной тематике. Присутствовало 8 человек.

08.07.2022 г. Час духовного просвещения по теме "Все начинается семьи", посвященный замечательному празднику - Дню семьи любви и верности, работник Кошкельдинской сельской библиотеки - филиала N 10 Темуркаева Т. провела в ДК для своих читателей. Семья-самое главное в жизни каждого человека. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе, уважению. Библиотекарь Темуркаева Т. рассказала почему мы отмечаем этот праздник именно 8 июля, и о духовно-нравственных ценностях вайнахской семьи. Присутствовало 17 человек.

08.07.2022 г. «Всероссийский день семьи, любви и верности» отметили в Комсомольской сельской библиотеке-филиале №17, познавательной беседой по теме: «Семья-любви великое царство». Библиотекарь Масхадова Ровзан рассказала о происхождении этого замечательного праздника, о символе праздника - ромашке. Читатели познакомились с представленной на одноименной книжной выставке литературой, рассказывающей о семье, и семейных ценностях, о том, как построить взаимопонимание, научиться слушать и понимать самых близких людей. Также вспомнили пословицы о семье. В завершении мероприятия все участники получили лепестки ромашек с добрыми пожеланиями. Присутствовало-15 человек.

08.07.2022 г. В Шуанинской сельской библиотеке-филиале №28 прошёл час общения: «Семья-это дом. Семья- это мир», посвященный Всероссийскому Дню семьи, любви и верности. Заведующая библиотекой Дагалаева М. рассказала ребятам об истории праздника, и что в России этот день официально празднуют 8 июля. Рассказала, что символ праздника-ромашка, самый известный и любимый цветок России. В конце мероприятия, ведущая предложила участникам нарисовать свою семью и рассказать стих про семью. На мероприятии присутствовало-11 человек.

09.07.22 г. В Нижне-Нойберской сельской библиотеке-филиале № 8 состоялся час духовности: "Священный праздник Курбан - Байрам". Библиотекарь Халадова А. рассказала ребятам об истории возникновения праздника и его традициях, который объединяет всех родственников, призывает человечество к совершенствованию веры, и проявлению благодарности и терпения. Благодаря представленной литературе гости мероприятия узнали об истории праздника, обрядах и традициях чеченского народа, о национальных блюдах, которые готовят к этому празднику. В завершении мероприятия дети ответили на вопросы викторины «Мировые религиозные культуры». Присутствовало - 6 человек.

11.07.2022 г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения, в Хангиш-Юртовской сельской библиотеке-филиале №21 провели беседу: «С праздником Курбан-Байрам». Работник библиотеки рассказала присутствующим, что этот праздник символизирует добропорядочность, милосердие, самосовершенствование и служит духовному сближению людей, что жертвоприношение становится благом для всех имущих и неимущих. Также, в библиотеке была организована одноименная книжная выставка. Присутствовало-18 человек.

12. 07.2022 г Познавательная программа « Вежливость на каждый день» , состоялась в Ойсарской сельской библиотеке - филиале 1 , в рамках которой ребята узнали , что этика - это свод правил общения людей , выработанный многими поколениями . Участники вместе с библиотекарем Исраиловой Ж. отправились в увлекательное путешествие по стране « Вежливости» , вспомнили правила этикета , узнали много нового. и интересного о хороших манерах и культуре поведения в обществе и дома. Поиграли в игры , отвечали на вопросы викторины .Завершилась встреча чтением стихов о правилах этикета . Присутствовало 5 человек

13.07.2022г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения час духовности «Что мы знаем о Курбан-Байрам», посвященный мусульманскому празднику, была проведена в Верхне-Нойберской сельской библиотеке-филиале № 9. Библиотекарь Баймурадова П. рассказала присутствующим об истории и обычаях празднования этого праздника, и о том, что ритуальное жертвоприношение животного в этот день подразумевает духовное обращение к Всевышнему. К данному мероприятию была представлена тематическая книжная выставка «Мусульманские праздники». Присутствовало 7 человек.

13.07.22г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения, познавательный час: «Обычай наших предков» провели в Комсомольской сельской библиотеке-филиале №17. Ведущая мероприятия Масхадова Р. рассказала присутствующим о культуре и духовных ценностях чеченцев, о прекрасных давних обычаях и законах наших предков: о традициях гостеприимства, о честности и правдивости, о родственных отношениях, о древнейших чеченских свадебных традициях и весёлых обрядах. Данное мероприятие сопровождалась обзором книжной выставки: «Всему начало здесь, в краю родном». Присутствовало-10 человек.

15.07.22г. Библиотечный урок: "Библиотека-территория толерантности", направленный на расширение и закрепление представлений детей о доброте и толерантности, провели работники Комсомольской сельской библиотеки-филиала-17 для юных читателей. Заведующая библиотеки Масхадова Р. рассказала, что обозначает слово "толерантность" и о важности этого понятия в жизни человека. Напомнила, что библиотека является доступной для того, чтобы провести время и досуг, познать много интересного для себя, встретиться с друзьями, обменяться мнениями, а библиотекарь является собеседником с которым можно посоветоваться.

05.08.2022г. В рамках Года культурного наследия народов России, в Ново-Энгенойской сельской библиотеке-филиале №29 состоялась познавательная беседа «Культура и быт народов Кавказа», направленная на пробуждение интереса детей к традиционному укладу жизни, материальной и духовной культуре своего народа. Заведующая библиотекой Гайбиева З. познакомила юных читателей с устным народным творчеством и культурой чеченцев, рассказала о традициях и обычаях чеченского народа, которые бережно передаются из поколения в поколение по сей день. Ребята познакомились с книжной выставкой «Культура и быт народов Кавказа», на которой была представлена литература: о культуре и быте, о традициях и обычаях, о нравах и истории чеченцев с древнейших времен и до наших дней. Присутствовало 9 человек.

06.08.2022г. В целях духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения Гордали-Юртовская сельская библиотека-филиала №24 совместно с ДК провели час духовности «День Ашура», в рамках которого ребята узнали, о величии месяца Мухаррам, который является первым месяцем в мусульманском календаре, о том, что в день Ашура все мусульмане должны прощать друг друга, посещать больных, родственников и друзей. Библиотекарь Асламханова Х. провела обзор документов по теме «Свет Ислама». Присутствовало 12 человек.

06.08.2022г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения, в Ойсарской сельской библиотеке №2-филиала №7 состоялся час духовности «История Дня Ашура», направленный на знакомство детей с главными исламскими праздниками. Заведующая библиотекой Аташова М. рассказала о благословенном месяце Мухаррам и 10-ом дне этого месяца-о дне Ашура, который является самым ценным днем в этом месяце. Участники узнали, что именно в этот день Всевышний сотворил небеса, землю, ангелов и первого человека-Адама. Также, к мероприятию была оформлена книжная выставка «День Ашура». Присутствовало 8 человек.

08.08.2022г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в Городской библиотеке-филиале №2 состоялась информационная беседа «Великий праздник мусульман», приуроченная ко Дню Ашуры. Заведующая библиотекой Зайпулаева Ш. рассказала читателям о Дне Ашура, который приходится на 10-й день священного для мусульман месяца Мухаррам. Также речь шла об истории возникновения праздника и о том, как эта дата важна для того, чтобы мы могли оценить самих себя и свои поступки. Читатели, узнали, что эта дата, относится к значимым праздникам в исламе, имеет свои традиции и глубокие исторические корни. В заключение мероприятия были даны ответы на все интересующие вопросы. Присутствовало 8 человек.

08.08.2022г. В рамках привития уважения к духовным ценностям, приуроченный к мусульманскому празднику День Ашура провели час общения «Как нам помогают молитвы» в Ишхой-Юртовской сельской библиотеке-филиале №11 для детей. Заведующая библиотекой Баташова Г. рассказала о важном для мусульман Дне Ашура, и о том, почему необходимо и важно соблюдать традиции и обычаи предков. Ребятам рассказали о важности совершения молитвы - намаз, она помогает нам быть милосердными друг другу, отвечать на зло добром, уметь прощать, а ещё молитва положительно влияет на здоровье человека. Вниманию читателей была представлена тематическая полка «Мир ислама». Присутствовало 9 человек.

08.08.2022г. В Шуанинской сельской библиотеке-филиале №28 провели час духовности «День Ашура». Заведующая библиотекой Дагалаева М. рассказала о том, что день Ашура является для мусульман милостью Аллаха, подарком Господа своим рабам. В эти священные дни все мусульмане должны прощать друг друга, и просить прощения у Господа для себя. Присутствовало 8 человек.

08.08.2022г. В рамках нравственного просвещения час духовности «День Ашура» провела Хангиш-Юртовская сельская библиотека-филиала №21 для детей и подростков. Ребята узнали, что день Ашура отмечается по лунному календарю. «Ашура», переводится как десять. Это десятый день священного для мусульман месяца Мухаррам. Библиотекарь Балиева М. напомнила, что мусульмане верят, что в этот день пророк Мухаммад (с.а.в.) благословил всех людей мира на

добрые дела. Завершился час чтением стихов о Пророке Мухаммаде (мир ему и благословение). Присутствовало 12 человек.

08.08.2022г. В рамках духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения в Джалкинской сельской библиотеке-филиале №19 состоялся информационный час «День Ашура». Участники ознакомились с историей и особенностями этого мусульманского праздника, узнали, что по священной книге Коран, сотворение небес и Адама приходилось именно в день Ашура. В ходе беседы Абубакарова Э. рассказала, что в эти дни все должны прощать друг друга, и просить прощения у Господа для себя. Присутствовало 7 человек.

10.08.2022г. В дни летних каникул Комсомольская сельская библиотека-филиала №17 предложила ребятам провести досуг приняв участие в часе добра «Попробуй стать волшебником». Присутствующие узнали, какие поступки являются вежливыми, а какие-нет. Ведущая мероприятия Мудаева Х. предложила ребятам подумать о том, что же такое доброта и легко ли всегда быть добрым, познакомила чеченскими и другими пословицами о доброте. Одноимённая книжная выставка помогла детям вспомнить добрых литературных героев и их добрые поступки. Завершилась встреча чтением стихов о доброте. Присутствовало 10 человек.

11.08.2022г. В рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России в Бильтой-Юртовской сельской библиотеке-филиале №22 состоялся час духовности «Ислам – означает мир». Во вступительном слове ведущая мероприятия Шайхаева М. отметила, что Ислам - религия мира, добра и созидания, являющаяся в России одной из важных составных частей уникальной многонациональной культуры. В ходе мероприятия поговорили также о прошедшем на днях мусульманском празднике жертвоприношения Курбан-Байрам, который учит людей солидарности, уважению, бескорыстию и добру. Дополнением к мероприятию библиотекарь провела обзор книжной выставки «Связь культуры и религии». Присутствовало 10 человек.

13.08.2022г. В рамках духовно-нравственного просвещения подрастающего поколения, в Верхне-Нойберской сельской библиотеке-филиале №9 состоялся час духовности «Достоинства Дня Ашуры». 10-е число месяца Муххарам мусульманского лунного календаря-этот день называют днем Ашура. В этот день Всевышний дал выход из Заведующая библиотекой Эльсиева Л. познакомила детей с историей возникновения праздника, привела несколько примеров из жизни Пророка Мухаммада (Да благословит его Аллах и приветствует). Ребята узнали, что в эти священные дни все мусульмане должны прощать друг друга и просить прощения у Господа для себя. Мероприятие завершилось обзором книжной выставки «Дорогою добра». Присутствовало 8 человек.

15.08.2022г. В Детской библиотеке-филиале №5 состоялся урок нравственности «Друг в беде не бросит». Заведующая библиотекой Вагапова Х. на примере литературных произведений В.Осеевой «Три товарища», «Хорошее», Е. Пермяка «Самое страшное» и «Пичугин мост» объяснила детям смысл понятий «добро», «дружба». Ребята вместе рассмотрели правила дружбы и качества настоящих друзей, вспомнили детские мирилки и пословицы о дружбе, послушали добрые стихи Михаила Пляцковского, Елены Благиной, Агнии Барто, Якова Акима, Самуила Маршака. В конце мероприятия ребятам стало очевидно, что, если они будут проявлять сострадание к беззащитному, добросовестно выполнять порученное дело, и не будут обманывать, то воспитают в себе такие нравственные качества, как доброта, сочувствие и милосердие. Присутствовало 8 человек.

10.09.2022г. В Детской библиотеке-филиале №5 состоялась духовно-воспитательная беседа «Ислам о здоровом образе жизни». Заведующая библиотекой Вагапова Х. поговорила с детьми об основных правилах соблюдения норм личной гигиены и правильного образа жизни, которые заложены в самом Священном Коране и хадисах Пророка Мухаммада (мир ему и благословение Всевышнего). Дети также узнали о том, что внешними проявлениями исламских доктрин относительно здоровья человека выступают и некоторые религиозные традиции, и ритуальные обряды, несущие в себе не только сакральный смысл, но и реальную пользу (например: омовение, намаз, пост, использование сивака и т.п.). Присутствовало 7 человек.

13.09.2022г. Хангиш-Юртовская сельская библиотека-филиала №21 провела час исторического краеведения «Край родной, навек любимый» для своих юных читателей. Присутствующие узнали, как и когда в России появилась Чеченская Республика, с помощью библиотекаря Балиевой М. познакомились с культурными традициями родного края, с предметами старинного быта, укладом жизни наших предков. Рассказ библиотекаря чередовался чтением

стихов чеченских авторов о Родине. Данное мероприятие сопровождалось одноименной книжной выставкой. Присутствовало 8 человек.

15.09.2022г. В рамках Года народного искусства и нематериального культурного наследия народов России и в рамках нравственного воспитания подрастающего поколения Ойсхарская сельская библиотека №1-филиал №1 провела час духовности «Нохчий къоман гиллакхаш» (Обычаи и традиции чеченского народа). Библиотекарь Исраилова Ж. разъяснила присутствующим о том, что такое нематериальное культурное наследие, рассказала про обычаи и традиции чеченского народа, прошедших сквозь века: «адмалла», «нохчалла», по которым жили и живут чеченцы. Для закрепления данной информации участники отвечали на блиц-опрос «Нравственность - это?» Присутствовало 8 человек.



Зав. МБО

Л. Джамалова